

La reacción está viva; hay que terminar con ella si queremos conservar lo ganado

Contra la maniobra patronal

El decreto sobre la readmisión de los obreros represaliados y algunas otras medidas del Gobierno en cumplimiento del programa del Bloque Popular han puesto fuera de sí a las clases dominantes. Los políticos de la reacción y el fascismo se han sentido patronos. Ya no es la Ceda—representación del fascismo vaticanista—la que aparece en el primer plano. Es el Bloque Patronal y los titulados organismos económicos de factura patronal. Se trata de una ofensiva a la ofensiva popular. Organizada en toda regla. Todo su poderío económico está puesto en juego para impedir los avances del Bloque Popular. Es la guerra entre el pueblo y sus enemigos. La batalla sigue con agudos caracteres. Les ganamos el día 16; pero sólo un combate. Tienen reagrupadas sus fuerzas, y las ponen en orden de ataque para destruirnos. Está en el ambiente el interrogante célebre de Lenin: «¿Quién vencerá a quién?» Aún no está contestado a nuestro favor, a favor del pueblo laborioso. La más mínima debilidad, el menor paso atrás puede hacernos perder todo lo conquistado.

«La Libertad», atinada en sus juicios, cierra contra las «clases patronales derechistas», que invocan «altas razones patrióticas» para poner obstáculos al cumplimiento del decreto sobre represaliados. «Sin lugar a duda—dice—, se ve la maniobra de la reacción y el fascismo. Resurgen los Sindicatos Libres. Se anuncia el cierre de fábricas y talleres, la suspensión de obras en casi todas las provincias de España.» Y nosotros tenemos noticias que aumentan la gravedad de los anuncios patronales. Es la contraofensiva del hambre. La rabia por haber perdido. Ataque de carácter fascista que no va solamente contra los obreros, sino contra las disposiciones legales del Poder, contra el régimen popular mismo.

Cierre de fábricas. Jornadas

reducidas—caso de Gerona y otras provincias—. Paralización de obras. Encarecimiento de las subsistencias. Por las nubes los artículos alimenticios. Toda una contraofensiva de carácter general contra el Bloque Popular. ALIMENTADA Y DIRIGIDA POR LOS BANCOS.

Sería imperdonable consentir en que se desarrolle esta criminal actitud patronal y bancaria. El Gobierno tiene el deber de hacer que se cumplan sus decretos. A rajatabla. Sin ninguna excusa. Ningún patrono puede eludir su cumplimiento sin que la sanción sea rápida y ejemplar. ¿Que cierra la fábrica y los talleres? Bueno. El patrono no hace falta en ninguna empresa. La producción no lo necesita. Así que los obreros de las fábricas, talleres, obras, etc., afectados por esta medida deben proceder a apropiarse de estos centros de producción. Y el Gobierno debe ampararles en su resolución y proporcionarles los medios económicos necesarios para que la producción no sufra interrupción ninguna.

Nosotros nos dirigimos a los obreros, a los campesinos, a las fuerzas populares para que organicen la forma de destruir la contraofensiva patronal y bancaria. Ante el hecho de una fábrica, taller o tajo que se paralice: el Comité de fábrica, o la Alianza Obrera, o los órganos de unidad que los propios trabajadores quieran darse, han de proceder a incautarse de la fábrica, taller, tajo o mina. Y el Gobierno, atendida la circunstancia de que no debe tolerar que se paralice la producción, tiene la obligación de refrendar este hecho y de proporcionar los medios necesarios a los obreros para que continúe la producción.

¡ATENCIÓN A LA CONTRAOFENSIVA REACCIONARIA DE LA PATRONAL! ¡QUE SE DECLAREN ILEGALES LOS SINDICATOS «LIBRES» Y FASCISTAS! ¡TODO EL PUEBLO UNIDO

EL IDIOTA DE LA SEMANA

Teníamos grandes deseos de hacer desfilar por esta sección a uno que fuera la doble encarnación de la idiotez, y ya lo tenemos.

De estatura es regular; pero de hablachín, tiene mucho; es decir, habla más que un sacamuelas. Sus andares, hacen crugir de risa a quien en él se fija, pues anda peor que una orza de diez arrobas.

No es de la capital, pero sí de un pueblo de la provincia. Radica en Jaén y posee un gran palacio que cobija y ha cobijado a gente enemiga de la República. Ha llorado, cual cocodrilo, por pertenecer a la Agrupación Socialista. En cierta ocasión se le vió del todo el plumero y la clase trabajadora le dió su merecido.

Y, bueno, vamos a terminar. Por si no se conoce, diremos, por último, que es hombre muy económico, pues para no gastar cuando leese pone las gafas sobre la frente.

MIRAFLOR

Politiqueo

Una de las cosas que primeramente ha hecho nuestro Ayuntamiento, ha sido proveerse de una gran brigada de barrenderos.

Muy bien. Sí, señores.

Ahora es necesario que esos escobones funcionen como es debido. Que la sanidad e higiene empiece por la propia Casa Consistorial. Que en las dependencias Municipales sean saneadas de zánganos y zanganillos.

Que haya agilidad y rapidez en el manejo de los escobones que buena falta está haciendo.

¡No más contemplaciones!

¡Duro y más duro contra los enemigos del régimen, contra los enemigos del pueblo!

**

Aún sigue la reacción haciendo ricia en los Establecimientos benéficos.

¿Cuándo se va a terminar de una vez y para siempre con tanta vergüenza y desfachatez?

¡Venga ya, señores gestores!...

**

Se dice por ahí que una Comisión salida de la masa laboriosa del pueblo, está confeccionando un pliego de cargos y responsabilidades, que firmarán cuantas personas deseen, para someterlo a juicio y aprobación de la Gestora provincial, al objeto de lanzar, como se merece,

EN LOS BLOQUES POPULARES PARA IMPONER EL PROGRAMA SIN NINGUNA VACILACION! ¡ADELANTE LA REVOLUCION DEMOCRATICA!

Realidades vividas

Uno de los grandes problemas que el Gobierno ha de resolver—y creemos firmemente lo resolverá—es el del paro obrero.

Ardua ha de ser la pelea que sostenga con la patronal hasta la total consecución de uno de los puntos del pacto del Bloque Popular; pero no por eso los gobernantes deben cejar ni un solo momento en su empeño de que todo el mundo trabaje, pues no hay derecho a que las plazas se vean día por día, hora por hora, abarrotadas de trabajadores que fueron hercúleos y hoy se hallan maltrechos, destrozados y hambrientos...

Hay que seguir una política de acción fuerte y no de contemplaciones. El ejemplo lo ha dado ya el gobernador de Zaragoza al girar visita a todas las casas y obligar a sus dueños a repararlas y ponerlas en condiciones higiénicas.

Jaén se encuentra en condiciones de miseria tales, que el trabajador no sabe desde cuándo ha dado un jornal. ¿Tendremos la dicha los jienenses de que nuestro Gobernador civil dicte idénticas órdenes que su compañero el de Zaragoza?

En vez de hacer punto, abrimos un paréntesis.

TITO ANGUNIO

a don Fermín Palma del Hospital provincial.

Eso está muy bien pensado.

El pueblo trabajador, no tiene confianza en ese cirujano y como precisamente los obreros son los que tienen que acogerse a los beneficios de ese Hospital, nadie mejor que nosotros puede plantear la cuestión a la Diputación provincial.

Sabemos todos que en la pasada huelga de Octubre, D. Fermín anduvo muy negligente en su obligación de cirujano y que varios heridos de La Carolina, murieron por abandono. A un herido al cabo de los ocho días intentó extraerle de una pierna el proyectil y no lo consiguió, muriendo éste a consecuencia de la gangrena. A otro, tampoco le pudo extraer un casquijo de metralla, muriendo también a consecuencia de ello.

En fin, hay cargos terribles contra ese cirujano y jefe de la Ceda.

¿Puede tener confianza la clase trabajadora en un médico cirujano de esa calaña?

Creemos que no. Por eso vemos con simpatía la formación de ese pliego de cargos contra D. Fermín.

Lo que hace falta es que se lleve a cabo con toda rapidez.

Así lo esperamos.

**

Otra cosa, señores de la Gestora. Nos dicen que algunos practicantes han intentado cobrar honorarios a enfermos que han pernoctado en el Hospital provincial.

¿Se puede tolerar esto? ¿Es que la Diputación no les paga?

Vamos, que las cosas vayan arreglándose, pero no tan lentamente que apenas lo notemos.

¡Más ligereza hace falta!

**

¿Y del célebre libro de D. Manuel Mozas Mesa, qué va a pasar? Sabemos que por la Imprenta provincial hay editados a todo pestín treinta y cinco pliegos.

¡Casi nada! Unas cuantas miles

de pesetas que la Diputación ha desembolsado bonitamente para hacer un regalo a un señor Catedrático de Cabra, mimado y protegido por los del bienio negro.

Suponemos que la nueva Comisión gestora, hará vomitar esas pesetas al autor del libro o a los anteriores gestores que tan espléndidos han sido con el dinero del pueblo.

Eso es lo que procede. No hay que ser incautos.

Que paguen uno u otros, y si se ha de continuar haciendo dicho libro, que se haga por tipógrafos parados y que los jornales que se devenguen que los pague el señor Mozas Mesa.

¿Estamos, camaradas del Bloque Popular?

Ea, pues ese es otro huesecito que hay que jescarnar.

RELÁMPAGO

Sugerencias políticas

Cuidado con ese señor...

Un funcionario del Ayuntamiento (Cedista) llegó a apostar con otro individuo cincuenta pesetas por cada diputado que sacara más el Jefe que en las anteriores elecciones.

¿Qué iba usted a perder señor... ex Administrador del Matadero?

Y ahora ¿qué clasificación política irá a tener este funcionario, ya que ha fracasado con el Jefe? ¿Se hará izquierdista?, como ya lo fué en otra ocasión, porque con las derechas se ha colado como el Jefe. Sr. A.

En el mitin que dió el «Jefazo» en Córdoba, este funcionario no cesó de gritar ni un solo momento: «¡Viva el Jefe!» «¡Viva don José María!» «¡Todo para el Jefe!» Tan mal quedó usted allí como aquí, señor A...

¿Qué dice Fu-Manchú del triunfo del Bloque Popular? ¿Que han triunfado a fuerza de meter líos?

Que te crees tú eso.

Pero seguramente eso lo dices porque ves que te se acaban los enchufes que te dieron los radicales, y sobre todo el señor Jiménez.

Amigo Fu-Manchú.

Hasta otra semana.

El Duende de Zaragoza

El Estado policíaco

Hay que romper las fichas sociales

Al tratar ayer de ley de Vagos y maleantes nos asomábamos al tema del Estado policíaco, que no es precisamente el Estado político. En cierta ocasión nuestro camarada Fernando de los Ríos examinaba las cifras del presupuesto nacional y hubo de mostrar su alarma por el desnivel entre los capítulos que pudieran llamarse creadores—Enseñanza, Obras públicas—y los que atraen la calificación de represivos — ejército, guardia civil, seguridad y policía—. Entonces desarrolló la tesis del Estado policíaco, que hizo fortuna en la propaganda socialista. Después, por razones cuyo análisis nos resulta amargo, aunque se redujo la desproporción en favor de la cultura y del trabajo, no dejó de incrementarse en números y armamentos el material coactivo.

Mientras la República atendió al problema social y mejoró ante la ley al trabajador, era excusable el paralelismo de perfeccionar la vigilancia armada. Pero al abandonarse aquella obligación justiciera, bruscamente cobró contornos desmesurados el aparato de orden público. Siguió por los Gobiernos del tercero y cuarto años republicanos la clásica política de la monarquía, consistente en referir el arreglo de las cuestiones al simple concepto de autoridad. Faltaban ideas, voluntad, justicia; pero no había por qué inquietarse: junto al altar de la patria velaba la guardia civil. Así se daba el hecho—inconcebible en cualquier país donde los gobernantes tengan el sentimiento de su menester y su dignidad—de que la delincuencia política adoptase a menudo las formas más ruines de la adulación a los agentes armados del Estado, para precaver con el ce-

lo de la fuerza pública su propia y manifiesta impureza.

No supo organizar la República su policía. Escrupulos legales, que no han sido agradecidos, le aconsejaron seguir utilizando los viejos organismos de seguridad con sus ordenanzas brutales, sus prejuicios y sus corruptelas. Las zalemas oficiales, la untuosa servidumbre moral de los Gobiernos—salvo los que presidió el señor Azaña—les prestaba motivos a los institutos coactivos para creerse inviolables. El Estado llegó a ser exclusivamente el tricorno, o la chapa dorada. Y la ciudadanía pululaba como un aditamento, o, más exactamente, como esos desdichados boxeadores que usan los campeones para hacer puños.

En el compromiso electoral del Frente de izquierda figura la revisión de todo este sistema. Nuestra impaciencia no declinará hasta obtener que quede subordinado a los fines estrictos de la República. Precisamente el señor Azaña, que cometió la empresa de encajar al ejército en esos deberes, cuenta con práctica para hacerlo. La llamada de la víctima es imperativa. De aquí en adelante no puede quedar abierto el camino de los crímenes honestados bajo esta fórmula: «hubo que actuar con energía». Que cada cual, ciudadano o agente del poder público, cargue con su responsabilidad ante la ley.

Particularmente urge jubilar a la mayor parte de los policías. Exceptuemos a los jóvenes que han cursado estudios y poseen nociones modernas sobre el arte de investigar. Y a los contados funcionarios maduros de sana idiosincrasia. Ellos, mejor que nosotros, saben que a la cabeza del escalafón, y rigiendo las

Comisarias, figuran aún representantes de aquellas promociones castizas del garrote y del bombín, cuya técnica procedía de cobrar el barato en las timbas y de muñir elecciones. No han asistido a seminarios antropológicos, y saben escupir por el colmillo, y mojarse los tufo mejor que discernir las circunstancias de un delito. Para tales bigardos un socialista, por ejemplo, es netamente un enemigo del género humano.

¿Se puede servir a la República con tan singular estimativa? Los ficheros de las Comisarias y de la Dirección general de Seguridad pueden responder eficazmente. ¡Cuánto hombre honrado consta en ellos como digno de ser vigilado! Lo de menos es la irritación que produce sentirse incluido en el arbitrio actuarial de la policía, sino que los enemigos de la República, si lucen escarapelas reaccionarias, queden exentos de estas inscripciones. Socialistas, comunistas, republicanos de izquierdas, llenan las listas negras del Estado. En cambio, que sepamos, ningún señorito fascista, ningún militar sublevado, ningún prevaricador público, ningún especulador, ningún agiotista, ningún usurero, ningún miembro del «requeté», ningún pistolero a sueldo de las derechas, ninguno de la J. A. P. o de la C. E. D. A. han manchado sus dedos con la tinta negra ni han ofrecido su perfil al fotógrafo del Gabinete de Identificación.

En consecuencia, sería desagradable y depresivo que las fuerzas sanas de la República dejaran intactas sus fichas, a expensas de futuras reacciones y confiadas a una policía de inequívoca parcialidad. Es de esperar que el Gobierno disponga la destrucción de esos documentos rencorosos. Las agrupaciones del Frente popular de toda España deben exigirlo, como nosotros lo hacemos, anticipándonos a sus deseos, desde estas columnas.

La Redacción de RENOVACION, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo seudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

PAVONI
LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA
INFINIDAD DE APERITIVOS
Talavera, 5 - JAÉN

Un gran documento de la Agrupación Socialista Madrileña

«La dramática orfandad en que la Ejecutiva Nacional del Partido Socialista ha dejado a éste, a partir del Comité Nacional en que se vió obligado a dimitir su presidente—secundado después por otros tres ejecutivos—, ha culminado en la pasada noche del 18 al 19, en que, en momentos de evidente peligro, que pudieron desembocar en un amplio movimiento insurreccional fascista, la susodicha Ejecutiva se inhibió totalmente de toda actuación, dejando el campo libre a los enemigos del proletariado.

Como es sabido, en esa noche, elementos militares afectos al fascismo iniciaron abiertamente los prolegómenos de un levantamiento que diera al traste con el triunfo del Frente de izquierdas, aprovechando los últimos días de estancia en el Poder del Gobierno del señor Portela, virtualmente sin autoridad alguna para contener un amplio movimiento de violencia. Sólo la acción vigilante del proletariado, si se movilizaba con diligencia y decisión, podía desbaratar el golpe. Pues bien: la Ejecutiva Nacional del Partido, perfectamente enterada de lo que se tramaba y estaba ya en vías de ejecución, creyó que su deber era limitarse a advertir al Gobierno confiar en su acción—¡confiar en Portela Valladares!—y comunicar a la redacción de «El Socialista» lo que se consideraba inminentemente, para que ésta, como lo hizo, se pusiera a salvo contra un posible asalto. Y nada más.

El Comité de la Agrupación Socialista Madrileña tuvo también conocimiento de la gravedad de la situación por sus propios medios informativos. Que la Ejecutiva Nacional no se dignó prevenirle aunque los sucesos más decisivos habían de estallar en la jurisdicción privativa o más próxima a la de nuestra organización. Una y otra vez, el Comité intentó ponerse al habla con el organismo oficialmente aún de carácter nacional, sin resultado. Y, en vista de que los acontecimientos parecían precipitarse, determinó obrar por su cuenta, asumiendo la responsabilidad de recoger la dirección nacional del Socialismo español, absurdamente abandonada en momentos que podían ser decisivos, por quienes todavía la detentan.

Consecuentemente, y reunido con carácter de permanencia, el Comité de la agrupación Socialista Madrileña, en estrecho contacto con las Juventudes y con la Casa del Pueblo, procedió a una amplia movilización de grupos de militan-

tes, que fueron estratégicamente distribuidos, y puso en pie de alarma a las principales organizaciones de provincias, transmitiendo las oportunas advertencias a las Casas del Pueblo de las ciudades más interesantes a los fines perseguidos, ora por su situación estratégica dentro del plan insurreccional fascista, ora por sus fuerzas efectivas de organización. Y, evidentemente, la demostración de que el proletariado, vigilante, se disponía a emplearse a fondo contra los planes reaccionarios, fué un estimulante poderoso de la en principio remisa actividad gubernamental, y tal vez la causa principal de que el golpe de Estado abortase.

El hecho de que la reacción haya fracasado en sus planes no puede salvar una vez más la responsabilidad de los que por su negligencia imperdonable desertaron de sus deberes revolucionarios. Por ello, el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña se decide a hacer pública la actitud de la Ejecutiva Nacional en instantes tan delicados, y le censura con toda dureza, mostrando a la opinión socialista española cuán acertada fué la resolución de este Comité cuando negó toda autoridad a la susodicha Ejecutiva, y cómo no hay tarea socialista mas urgente en el país que la de sustituirla. Las jornadas que se avecinan reclaman, más que nunca, una dirección despierta, capacitada y enérgica al frente del Socialismo.

Véase, si no, lo sucedido con respecto a la amnistía; impulsada sólo en principio por la U. G. T. y las Juventudes. Todo el porvenir de la revolución española depende de que el Partido Socialista encuentre una dirección a la altura de las exigencias de la hora. Y quienes en la noche del 18 al 19 sólo supieron prevenir a un Gobierno notoriamente enemigo, no son dignos de permanecer ni un momento más al frente del Partido que hoy encarna y siente las ansias revolucionarias de la clase trabajadora española.»

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos	2'50
Suscripción mensual	1'00

: Matadero Industrial :

TORRE DEL CAMPO
PASEO DE LA ESTACIÓN
TELÉFONO 29

Gran Frigorífico - Selectos
Embutidos

Exquisito Jamón sin Sal

HIJO DE
J. MARTINEZ

VALDESPINO

Vinos y Coñac

Representante: DON JOSE CAMACHO MORAL

Jorge Morales, 1 :-: Teléfono, 493

PARA "RENOVACIÓN,"

España renace

¡Debía de castigarlos el pueblo!

Creo sinceramente que cualquier pasividad por parte de nuestro Gobierno para exigir verdaderas responsabilidades y, más que nada, para eliminar por completo la «cierta personalidad» que se crearon determinados elementos de derechas por todos bien conocidos, sería una excesiva hidalguía que, tal vez, podría acarrear consecuencias lamentables.

Bien está que nuestro Gobierno que, con beneplácito del pueblo, lleva la difícil dirección de nuestra Patria, quiera cumplir en todo momento con los preceptos de la Ley para castigar a los que hayan sido culpables pero... por encima de las leyes escritas está el clamor ciudadano, que exige con ansia de Justicia el castigo de sus opresores y verdugos. No hay necesidad de aportar pruebas para que sepamos todos que ciertos militares y hombres civiles de las tres o cuatro dictaduras que hemos sufrido, cometieron, de acuerdo con el Borbón y con otros tipos de igual calaña, «jefecillos» de partidos, delitos de lesa patria, al saltar por encima de la Constitución y al someter a España a una esclavitud inconcebible en estos tiempos. Para nadie es un secreto que la Hacienda Pública ha sido arruinada oficial y extraoficialmente con el continuo despilfarro de lo que se recauda por tributos. También sabe todo el mundo que «personajillos» sin fósforo en la medula, arruinados y sin conciencia, están hoy en la opulencia por el solo hecho de haber pasado de «cogotazo» durante unos meses al frente de un Ministerio o de una Dictadura General. Todo el mundo conoce asimismo los asesinatos cometidos a mansalva, una y otra vez, entre masas de obreros y hombres de ideales sanos. No es necesario tampoco buscar pruebas fehacientes de los miles de atropellos, violencias, vejámenes y encarcelamientos que ha sufrido una gran parte de los hombres dignos y rebeldes, (en este último caso he sido yo una de las víctimas).

Y pues que el dolor, la ruina y el deshonor fueron el resultado probado de pasadas tiranías y en la conciencia de todos están latentes todavía tamañas indignidades ¿a qué se espera para marcar a los culpables con el signo infamante de su verdadera culpa? ¡Que los castigue el pueblo! Dice el adagio latino: «Vox populi vox Dei» y puesto que el pueblo tiene señalados ya los culpables de las amarguras pasadas, humano es que el mismo pueblo sea quien se haga justicia.

Los tiempos de romántico quijotismo, con sus hidalguías excesivas e infantiles, pasaron ya a la historia, porque la vida nacional progresiva reclama otros derroteros más rápidos y eficaces. Cada ciudadano sabe que quien ha utilizado el látigo de las ignominias para cruzarle el rostro de su dignidad, quien ha lanzado a la fuerza armada para ametrallarlo una y otra vez, quien ha gozado con ahogar por todos los medios todo sentimiento de noble y digna rebeldía, no debe pasearse libremente ante nosotros ni se debe consentir que pretendan tender «lealmente» su mano a los trabajadores queriendo con ello sellar amistad alguna. ¡Que los castigue el pueblo! Esos hombres que hoy aparentan acatar un régimen de libertad, al que persiguieron ayer hasta llegar al crimen, no pueden ser más que unos cobardes que, temerosos del justo castigo que merecen, pretenden ampararse en la nobleza y en la hidalguía de las masas obreras y de nuestros ciudadanos gobernantes, a quienes hubieran asesinado de haber triunfado en estas memorables elecciones del glorioso 16 de febrero.

Piensen nuestros gobernantes, que cualquier exceso de debilidad, que cualquier romántica resolución, que cualquier condescendiente actitud, pudieran acarrear al país desdichas insospechadas. Piensen que, caso de que esos falsos «personajillos» hicieran fracasar algún día el despertar luminoso del pueblo hispano, demostrado por segunda vez, la casi totalidad de los hombres dignos habríamos de morir matando antes que huir a tierras extrañas para llorar nuestra imprevisión y nuestra buena fe...

El pueblo tiene ya señalados a los culpables y si nuestro Gobierno, por demasiado humano, no se decide a castigarlos, puede muy bien juzgarlos solamente y dejar que el pueblo mismo sea el que ejecute la sentencia. ¡Sí; sí, que los castigue el pueblo!

Federico PÉREZ GUERRERO

Málaga, 27-2-936.

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOS-TERÍA DEL

Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CER-VEZA SON INCOMPARABLES

Contra esos piratas

Los piratas de las finanzas han empezado a maniobrar contra la República.

Como su espejo e ídolo, el contrabandista March, ha pasado la frontera, la ofensiva interna se verá inmediatamente reforzada por el capitalismo extranjero.

Supenemos que la defensiva se montará ipso facto, con toda la violencia que la República está en la obligación inexcusable de emplear si no quiere volver a verse muy en breve entregada de nuevo a los traidores y ladrones que la han deshecho.

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días

un cubierto a base de entremeses, cuatro platos, pan, vino y postre, por 4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO : — JAÉN

Con honda emoción

Registremos con emoción hondísima el impulso, cada día creciente, con que de hecho se está realizando la unidad de la clase trabajadora.

La lealtad de los sindicalistas al votar al Frente, así como la rapidez con que las organizaciones madrileñas de la U. G. T. y de la C. N. T., se pusieron de acuerdo para dar el pecho después de la victoria electoral, son realidades de trascendentalísima importancia y significación.

Los supremos intereses de la clase exigen llevar hasta las últimas consecuencias el movimiento de unificación.

DE ADMINISTRACIÓN

NOTAS DE INTERES

La Administración, ruega a los señores que por primera vez recibían nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Ríos, 2.

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

PARA COMER Y BEBER BIEN, AGUSTO Y CON ESMERO

Casa López Cirilo

NO LO OLVIDE:

Calle Turronería. (Antigua Casa Liébanas).—JAÉN

“En la patria de los trabajadores,,

El paraíso de la Unión Soviética

¿Impresión del sol, del cielo, más radiantes ambos por sernos un paréntesis en el duro invierno moscovita? ¿Del aspecto de las calles: gentes que pasean, que charlan, que tienen tiempo y humor para callejear? ¿De la elegancia de las mujeres, de sus cabelleras y ojos negros, de la gracia espontánea y vivaracha de los chiquillos? ¿Influencia de ese nombre de «Iberia», que fué—cual se complacer gentilmente en recordárnoslo todos los camaradas, el nombre primitivo de Georgia? Lo cierto es que nos parece estar «en casa», y que necesitamos un gran esfuerzo para medir la distancia que nos separa de «lo nuestro», pues esto nos parece tan nuestro como como cualquier capital de España.

Cualquier capital de una España presente y «futura» se entiende. ¿Necesitamos añadir tras esto que aquí, en Tiflis, en Batum, es donde más absurdo parece aquello de que «lo de aquí no es para nosotros»? Pueblo con mayor mezcla de razas no le había; ni más oriental, con todo lo que esta palabra encierra de específicamente opuesto a lo que algunos que de la U. R. S. S. sólo saben lo que dicen los que no saben nada, creen que significa la nueva civilización soviética. Era esta Georgia esclavizada por el zarismo (tierra noble de rebeldías contra la más sangrienta tiranía) como una España de hace varios siglos, también era, para satisfacción de los Royo Villanovas que desde San Petersburgo gobernaban el imperio ruso sin conocer ninguna de sus necesidades, como la Cataluña de los sueños de los Royos que hoy nos gastamos: prohibición de publicar periódicos en georgiano; prohibición de cuanto no fuera el «rusismo» de palo y tente tieso. Y hoy...

El analfabetismo liquidado. El paro, desconocido. El georgiano, idioma oficial. De tener que importarlo todo, absolutamente todo lo «industrializado», se ha pasado a fabricarlo ya casi todo. Fábricas cuyas comodidades para el obrero no crearán los que no las vean: ¡no hemos visto acaso en fábricas, restaurantes como no existen en país capitalista más que en hoteles de primera categoría, su acuarium con sus surtidores y sus pececitos en el centro, y su orquesta a la hora de las comidas.

Georgia, paraíso de la Unión Soviética: ¡con cuánta razón pueden decirsel Pero esta costa georgiana del Mar Negro, tan parecida, a trechos, a las afueras de Málaga, y a trechos, a ciertos paisajes asturianos, no se contenta ya con ser un regalo de la Naturaleza; la producción de mandarinas, naranjas y limones, que antes sólo servía para enriquecimiento de unos pocos, es ahora fuente poderosa de riqueza para todos: koljos hay que anualmente saca más de un millón y medio de rublos de beneficio, y no hay pulgada de terreno, entre los naranjales, que no esté aprovechada para las plantaciones de té—que antes no existían—o de «tung», la planta cuyo aceite para la pintura y las lacas es imcomparable, y que estos agrónomos soviéticos, formados en las nuevas Escuelas técnicas del país, han «adaptado» de China y del Japón. Así me lo explica una

muy guapa y muy elegante «agronoma» de poco más de veinte años, agregada a la Dirección del Jardín Botánico de Batum, y que acaba de regresar de una misión científica a América del Norte.

Casas de Reposo. Sanatorios para adultos, para niños, para enfermos, para sanos... Son los antiguos palacios de los privilegiados, que antes gozaban ellos solitos de esta maravilla; y son también los nuevos edificios—modelos por todos los estilos—levantados para que no quede un trabajador, en la patria de los trabajadores, que no pueda ejercer su derecho a descansar, por lo menos una vez al año, con todas las comodidades, y hasta—sin hipébole—con todo lujo. Su «derecho», ¿lo oye usted, «señorito» Primo de Rivera, que en un mitin para señoritos batístes el «record» de la mala fe, o de la ignorancia, o de ambas cosas, al decir, tan sercicito, que los obreros españoles «no se resignarían nunca, como los rusos, a que les obligaran a pasar sus vacaciones en tal o cual sitio»? A los que no se resignarían, puede creerme, es a seguir viendo que los edificios equivalentes de estos solo sirven, en España, para el descanso de los que nunca se cansaron, como no sea divirtiéndose o diciendo majaderías. Pero bien hacen los señoritos en atacar y difamar a la U. R. S. S.: nunca sabrán hasta qué punto este mundo «nuevo ha barrido» inexorablemente—todo vestigio de señoritismo, de parasitismo. Precisamente aquí, en las explotaciones naranjeras, hemos visto la transformación radical de lo que pudieramos llamar sus últimas chispas; las empaquetadoras son en su mayoría, hijas de los antiguos «kulaks». Cuando se les echo de Rusia, muchos se refugiaron en Georgia, entonces en poder de los mencheviques. Una vez que la Revolución hubo triunfado también aquí, se pusieron a trabajar como los buenos; qué remedio. «Le aseguro—dícenos uno de los directores—que trabajan admirablemente». Nos detenemos ante las empaquetadoras de mandarinas: van cogiendo la fruta de los cajones en que una máquina la distribuye por tamaños después de lavarla y secarla también automáticamente. Son muchachas, por lo general, menos bonitas que las georgianas; pero que rezuman vigor y alegría de vivir. Sus padres trabajan en el mismo «sovjose»; ganan y viven bien. Más de uno, de seguro, pensará a veces que no valía la pena de derramar tanta sangre como hicieron verter fratricidamente por esta región aquellos mencheviques que, al socaire de una democracia enemiga de todas las dictaduras, sólo pretendían—misión sempiterna del reformismo—mantener esa ley del embudo en que consiste lo que por democracia entiende la burguesía de acá (cuando la había), de allá y de acullá.

Los mencheviques desaparecieron. También los ingleses a quienes «patrióticamente» hicieron venir a matar georgianos, sin duda porque no tenían moros a mano. Y hoy hay en este paraíso de la costa del Mar Negro, cuya riqueza es riqueza para todos, centenares de palacios para descanso de los trabajadores, y el presidente de la Asociación de Escritores (¿cómo silenciar su brindis tan emocionado y tan emocionante: «Por la España inmortal de Cervantes y de Asturias...»?) puede enumerarnos con orgullo todas las publicaciones—periódicos y revistas, en ruso, en georgiano—que alcanzan tiradas fabulosas en un país que hace muy poco acusaba uno de los porcentajes más altos de analfabetismo.

MARGARITA NELKEN
Tiflis, diciembre 1935.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAÉN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Hoy más que nunca hay que estar ojo avizor contra el enemigo, sus pataleos nos pueden costar caros

Exclusivo para RENOVACIÓN

¡EN MARCHA!

Las urnas, no todo lo sinceras que sería de desear, han dado un mentís rotundo a los detentadores de privilegios basados en la miseria de las clases productoras.

Han sido arrumbados, aunque no definitivamente, las hordas reaccionarias deseosas de convertir el suelo español en una Sierra Morena de los tiempos en que rodaban las diligencias con más temor a un bandidero que a los múltiples baches de los caminos. La fauna de usurpadores de la voluntad popular, los que negociaron con la sangre y el sudor de la clase trabajadora, han dejado libre el tablado para la representación que los «malditos» han empezado. Creer, no obstante, en nobleza y comprensión, en acatamiento de la Ley siquiera, por parte de los derrotados, es caer en tan lamentable error como el sufrido durante el bienio de izquierdas. Son las masas del Bloque Popular las encargadas de dar una vez más sensación y realidad de serenidad, de convivencia, de tolerancia; pero sin esconder la mano en que ha de ir la fusta que flagele las putrefactas carnes de aquellos que dejen de conocer por un momento siquiera que el camino nuestro está expedito y las masas laboriosas en marcha. No es sólo el grito de ¡no pasarán! lo que hay que hacer oír, no es tampoco la disciplina y la tolerancia lo que hay que hacer ver; nosotros estamos en marcha, no podemos pasarnos a meditar, sino que hemos de meditar andando. Ni venganzas ni claudicaciones. ¡¡En marcha!!

Nuestra leal cooperación para lograr una España digna, una clase trabajadora sin hambre, un campesinado sin esquilmadores, una clase media consciente de su importante papel en la historia social de los pueblos. Todo sacrificio en apoyo de esto es poco. Y así, mientras andamos el camino, iremos construyendo, elevando las conciencias, anulando todo lo podrido que hizo de España un feudo para sus incontables trapacerías. Y sin dejar de marchar, al par que se edifica una justicia mejor, iremos poniendo los jalones de la futura sociedad socialista.

Con gran decaimiento en las fortalezas sindicales por efecto de la brutal represión llevada a cabo en

los dos indignantes años fenecidos, ha sido posible un triunfo que nos promete un porvenir claro. Ahora a reorganizar e intensificar nuestra ardua labor, a hacer provechosa cosecha de hombres deseosos de arrojar por la borda el lastre de tantos años de oscurantismo y miseria.

Limadas las asperezas más notables que en el campo proletario existían, convencidos todos de su deber, cada uno cumpla con su misión de guardián del compañero y defensor de este presente tan ubérrimo en promesas para un porvenir tanto más próximo cuanto mayor sea nuestro deseo por alcanzarle. A extirpar los restos de un feudalismo denigrante y soez han de encaminarse nuestros esfuerzos. Tenemos que cumplir la importante tarea de ayudar a levantarse a esas desgraciadas provincias, baldón de España, en las que aún, de manera más o menos encubierta, existe el oprobioso señor de horca y cuchillo con su odioso derecho de pernada.

Ha sonado la hora de laborar todos juntos. ¡¡En marcha!!

Paulino VILLAR

Torre Cuadrada de Molina (Guadalajara). Marzo 1936.

¡¡CAMARADAS!!

Ponemos en vuestro conocimiento que ha quedado abierta una suscripción para costear una potente radio para nuestro salón grande.

¡Contribuyamos todos a ella aunque en pequeños sacrificios!

A la temprana edad de dos años ha dejado de existir en esta capital la preciosa niña Ana Garzón Cruz, hija de nuestro buen amigo José Garzón Mesa, honrado dependiente de la Cervecería de Téllez.

A la conducción del cadáver asistió enorme concurrencia, la cual se asoció al pesar que aflige en estos momentos a los padres por pérdida tan querida.

RENOVACIÓN se asocia al profundo dolor que embarga a los familiares de la extinta niña.

VULGARIDADES

Una Gestora Provincial endiablada

Las noticias que tenemos de la composición política de la Comisión Gestora Provincial que regirá los destinos de la Diputación, dan como inalterable que la integrarán cuatro republicanos, cuatro socialistas y un comunista.

Los gavilanes, disfrazados de paloma, que, con el nombre de Hermanitas de la Caridad cumplen en los Establecimientos de Beneficencia—Hospicios y Hospital—el precepto negativo de no tener caridad de nadie, han temblado ante la noticia y es la primera vez que se han sentido palomas. Timidas, asustadas, como si la mano del diablo fuera hacia ellas, manifiestan su desconcierto en sus conciliábulos y piensan en la forma de desarmar a los demonios rojos que como una milicia desatada va contra las injusticias, contra la maldad, contra el maltrato, contra el poco cariño que se les guarda a esas criaturitas que la miseria llevó al Hospicio.

Tiemblan y tienen razón. Los socialistas y comunistas son poco respetuosos ante la Religión, aunque se inclinan siempre ante la mujer; pero se inclinan ante la mujer madre paridora, ante la mujer sana y fuerte, tierra fecunda que da a la Humanidad frutos espléndidos, no ante la mujer que, bajo un disfraz, oculta sus inclinaciones de manera fría y no siente amor a nada porque tiene parado el motor de la sensibilidad.

Las Hermanas de la Caridad, están asustadas ante el peligro rojo que se les mete en casa. Y ese peligro rojo que ellas esperan con temor, no lleva odio en sus bolsillos, sino amor: amor al desvalido, al que la Religión no ampara como debe y al que la justicia, representada por esos desordenados socialistas y comunistas, amparará y elevará al nivel humano que merece.

X Y Z

La Escuela

La escuela es el indicador que marca el rumbo de las humanidades.

Es el teclado por el que pueden pulsarse las armónicas notas de las buenas inclinaciones de las almas que las poseen, y el que descubre el sonido discordante de los vicios endémicos de los pueblos.

Es la luz de las infantiles inteligencias, el principio educativo, donde empieza el aprendizaje del cerebro para escudriñar las ciencias; donde se empiezan a descifrar las enigmáticas claves de las leyes por la expresión más simplificada de su principio.

Es la cámara fotográfica que teniendo por placas las hojas de los abecedarios, deja pasar por su objetivo angular las imágenes más sutiles y los movimientos más instan-

Rogamos a nuestros lectores se interesen en leer el artículo titulado «Fichas policíacas» que va inserto en la página segunda.

táneos de las energías fáciles y prontas a desarrollarse.

Es el timón que guía a los pueblos por el océano inmenso de la esperanza; salvándolos de encallar en los arrecifes de la incapacidad, poniéndolos salvos del oleaje furioso de los vicios en la bahía tranquila de la educación.

Es la llave que cierra las cárceles y abre los templos del saber, la honradez, el trabajo, la virtud, la higiene del alma y el cuerpo, la caridad, la ciudadanía, el respeto, la compasión.

En ella empiezan las civilizaciones; se ponen las primeras piedras de los pilares que sustentarán las ciencias y vocearán el progreso.

Donde se abre una escuela muere la esclavitud; se vence la inercia del dormido entendimiento y renace la aurora bendita del amor.

Son las colmenas donde enjambres humanos tejen el panal de su pureza, puesto que no han sabido librar del mundo sus vírgenes bocas más que besos purísimos de pasión.

Reunión de ángeles donde la mentira no ha arrojado todavía su baba ponzoñosa, porque los niños son los ángeles de la tierra, son la esperanza del mundo, la encarnación del progreso, si encuentran quien los guíe en la espinosa senda de la vida; son ángeles porque irradian en sus ojos los resplandores de los cielos... y porque ¡cuántas veces dicen los niños con su mirada lo que los hombres no pueden descifrar!

Para que estos efectos se produzcan hace falta la causa... El profesor; su responsabilidad es inmensa, tiene a su cargo deberes muy sagrados, tiene que despertar en las corolas de aquellas flores humanas con el soplo de sus enseñanzas, lo que son y su misión, pues haciendo hombres cultos no hay pueblos pobres, y saborear en su misión la dicha de haber sido elegidos para ser los maestros de las criaturas de la Humanidad.

El maestro es el que puede hacer más Patria, porque desarrollando ciudadanos cultos no hay pueblos tiranizados, enseñando, no perdiendo ninguno de los derechos, ni faltando a ninguno de los deberes que sus mismos derechos le imponen; haciéndoles sentir que la madre Patria es tan sagrada como la que los llevó en sus entrañas.

Maestros y médicos, son, si cumplen con su deber, dos palancas que elevan una nación: desarrollando inteligencias y curando los cuerpos.

La sabiduría empieza en la A y termina en el infinito.

RIGER

¡Ni un solo responsable de la represión de octubre debe atravesar la frontera!

El triunfo del Frente Popular ha puesto espanto en el ánimo de todos aquellos que más se distinguieron en los excesos de la represión contra el movimiento antifascista.

El siniestro Doval se encuentra en el extranjero, disfrutando del favor que le concedió el anterior gobierno reaccionario, en pago a sus trágicos y criminales servicios.

Velarde, el fatídico ex-gobernador de Asturias, también se ha apresurado a poner tierra por medio para evitar la ira del pueblo español. Otros muchos se preparan a abandonar nuestro país, temerosos de que se haga con ellos justicia que reclama a voces España entera.

Hay que evitar, por todos los medios, que la acción de la justicia popular quede burlada.

Los que llenaron España de dolor, de tormentos y de muertes, han de comparecer ante sus juzgadores inmediatamente.

Asturias sangra por millares de heridas; mujeres y niños enlutados claman reparación. No hay un sólo rincón del país donde no haya llegado la vesania y el odio reaccionario.

Los autores, inductores y cómplices de tanto horror son reclamados, en esta hora histórica, por sus víctimas. Ni uno solo debe ser autorizado para que atravesase las fronteras.

El pacto establecido por el Frente Popular determina claramente el castigo para «los casos de violencia de la fuerza pública». Su aplicación es urgente, inmediata.

Todos los enemigos del pueblo han de rendir cuentas de sus crímenes. Tienen que comparecer a responder de su actuación los que se encuentran en España, y para los que están en el extranjero se debe pedir la extradición como vulgares criminales y asesinos de hombres, mujeres y niños indefensos.

El pueblo así lo quiere.

ANÉCDOTA

¡Don Fermín, que viene Azaña!

Nos cuentan que cuando don Fermín Palma estaba operando en el primer bienio y se movían las tijeras u otro objeto cualquiera que hacía ruido, dejaba de operar y decía: «¡No asustarme, creo que viene Azaña!...»

¿Y ahora que dirá? ¡Ay mi dinero, que Azaña me ha derrotado!

Digno de imitar

La Sociedad de Camareros y Similares, nos comunica haber aumentado su donativo a nuestro semanario en cinco pesetas mensuales.

Con gran satisfacción damos la grata nueva esperando sea imitado por todas las demás entidades ya que todos saben a los fines benéficos a que se dedican sus ingresos. ¡Muchas gracias camaradas!

Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESMERO, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES
ECONOMICAS A LA CARTA.

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL.--Julio Burell, 13.--Jaén.